
СТАТЬИ

ПАРТИЯ БОЛЬШЕВИКОВ — ОРГАНИЗАТОР ЗАКАВКАЗСКОЙ СОВЕТСКОЙ ФЕДЕРАТИВНОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕСПУБЛИКИ (ЗСФСР)

С. С. Багдасаров

12 марта 1922 г. по инициативе вождей большевистской партии Ленина и Сталина на полномочной конференции представителей центральных исполнительных комитетов Армении, Грузии и Азербайджана был учреждён Федеративный Союз Советских Социалистических Республик Закавказья (ФСССРЗ). В декабре того же года по решению первого Закавказского съезда Советов Федеративный Союз был преобразован в Закавказскую Советскую Федеративную Социалистическую Республику (ЗСФСР), просуществовавшую до конца 1936 года. По Конституции СССР 1936 г. Армянская, Грузинская и Азербайджанская Советские Социалистические Республики вошли непосредственно в Союз ССР как полноправные союзные республики.

Создание и деятельность Закавказской Федерации составляют славную страницу в истории советского социалистического государства, важную веху в истории народов советского Закавказья. История образования Закавказской Федерации является ярким примером последовательного осуществления ленинско-сталинской национальной политики большевистской партии.

Созданием и укреплением Закавказской Федерации партия обеспечила решение одного из основных вопросов пролетарской революции — национального вопроса. Образование и последующая деятельность Федерации способствовали восстановлению и укреплению нерушимой дружбы между братскими народами Закавказья.

Закавказская Федерация (1922—1936 гг.) объединила хозяйственные усилия закавказских республик, облегчив тем самым восстановление народного хозяйства края, экономическое, политическое и культурное возрождение этих отсталых в прошлом окраин царской России и дала возможность успешно осуществлять строительство социализма в Закавказье. Наконец, Закавказская Федерация способствовала укреплению обороны Закавказья — этого аванпоста советской власти на Ближнем Востоке. Организация Закавказской Федерации содействовала росту объединительного движения народов советских республик, движения за образование СССР.



После победы Великой Октябрьской социалистической революции большевики Закавказья, выполняя указания Ленина и Сталина, подняли рабочих и крестьян на вооружённую борьбу за советскую власть. В конце марта — начале апреля 1918 г. бакинский пролетариат под руководством большевиков во главе с С. Шаумяном, А. Джапаридзе, М. Азизбековым, И. Фиолетовым и А. Микояном в ожесточённых боях разбил мусаватистско-беко-ханскую контрреволюцию и установил в Баку советскую власть.

Закавказские буржуазно-националистические партии — дашнаки,

муссаватисты, меньшевики — организовали контрреволюционный блок закавказского комиссариата и сейма. С помощью американских, западноевропейских и турецких империалистов они против воли трудящихся масс Армении, Грузии и Азербайджана сначала оторвали Закавказье от Советской России, а затем, с целью ослабить борьбу народов Закавказья за восстановление советской власти, стали разжигать между народами национальную вражду, создавая марионеточные «государства» и натравливая их друг на друга.

В мрачный период хозяйничания в Закавказье американско-английских, французских и турецких империалистов и их агентов — меньшевиков, дашнаков и муссаватистов (1918—1920 гг.) — в стране царил голод и смерть. «Правительства» «независимых республик» организовывали грабежи, массовую резню, убийства, разжигали национальную вражду. Обычными явлениями были вооружённые столкновения между войсками «правителей» Армении и Грузии, Армении и Азербайджана, Азербайджана и Грузии.

В результате интервенции и гражданской войны народное хозяйство в Закавказье было доведено до полной катастрофы. Остановились фабрики и заводы, железнодорожный транспорт находился в состоянии полного развала, резко сократилась посевная площадь.

Особенно трагично было положение Армении. Только за два с половиной года господства дашнацкого «независимого» «правительства» здесь было убито и умерло от голода и эпидемий 480 тыс. человек — больше одной трети всего населения¹.

Только благодаря гениальному руководству Ленина и Сталина, большевистской партии, благодаря помощи великого русского народа и Красной Армии трудящиеся Закавказья смогли разгромить интервентов и националистическую контрреволюцию и установить советскую власть: в Азербайджане в апреле 1920 г., в Армении в ноябре того же года и в Грузии в феврале 1921 года.

С первых же дней установления советской власти республики Закавказья стремились к союзу и дружбе с РСФСР. Без помощи Советской России они не могли бы сохранить свою независимость и восстановить народное хозяйство.

В 1920—1921 гг. были заключены союзные договоры между РСФСР и Азербайджаном (30 сентября 1920 г.)², Арменией (30 сентября 1921 г.)³ и Грузией (21 мая 1921 г.)⁴.

Однако для установления единства республик Закавказья и дружественных отношений между ними и Советской Россией необходимо было обеспечить дальнейшее их хозяйственное, политическое и культурное сближение, а для этого нужно было прежде всего правильно решить национальный вопрос, ибо в период гражданской войны и иностранной интервенции стараниями дашнацкого, муссаватистского и меньшевистского «правительств» были подорваны узы братского доверия между национальностями Закавказья.

Необходимость создания Федерации советских социалистических республик Закавказья (Армении, Грузии и Азербайджана) вызывалась также экономическими причинами. За время империалистической и гражданской войн и хищнического правления американско-английских и турецких империалистов и буржуазно-националистических «правительств» меньшевиков, дашнаков и муссаватистов было разрушено народное хозяйство Закавказья. Добыча нефти с 446 млн. пудов в 1913 г. упала

¹ См. «Письмо товарищу Сталину от трудящихся Советской Армении». Газета «Известия» от 28 ноября 1935 года.

² См. «Конституции и конституционные акты Союза ССР (1922—1936)», стр. 6. М. 1940.

³ См. там же.

⁴ См. там же.

в 1920 г. до 175 млн., валовая добыча марганца с 59 млн. пудов — до 7 млн.⁵ Был разрушен железнодорожный транспорт края, на многих участках железных дорог не осталось ни одного паровоза, ни одного вагона, а то, что имелось, пришло в полную негодность. В полный упадок пришло и сельское хозяйство. В 1920 г. почти полностью прекратился посев такой ценной культуры, как хлопок⁶.

Для восстановления народного хозяйства и его дальнейшего развития по пути социалистического строительства необходимо было объединить усилия всех республик Закавказья. Ни одна из этих республик не могла выйти из нищеты и разорения без тесного государственного союза с другими закавказскими республиками и без помощи РСФСР.

Национальная вражда, разжигавшаяся муссаватистским, дашнакским и меньшевистским «правительствами», привела к ослаблению уз братской дружбы, связывавших рабочих и крестьян различных национальностей. Контрреволюционные националистические партии натравливали братские народности Закавказья друг на друга. Так, меньшевики Грузии организовывали избиение осетин, аджарцев, абхазцев, вели войну с «правителями» Армении, имели непрерывные столкновения с муссаватистами Азербайджана. Муссаватисты, в свою очередь, организовывали армянскую резню в Нагорном Карабахе, воевали с дашнаками Армении. Не отставали от меньшевиков и муссаватистов и дашнаки. Они истребляли проживавших в Армении азербайджанцев и воевали с «правительствами» Азербайджана и Грузии. «Я могу назвать,— говорил И. В. Сталин на XII съезде РКП(б),— целый ряд районов, где большинство армян всю остальную часть населения, состоящую из татар, вырезали,— например, Зангезур. Могу указать на другую провинцию — Нахичевань. Там татары преобладали, и они вырезали всех армян. Это было как раз перед освобождением Армении и Грузии от ига империализма»⁷.

В докладе «Об очередных задачах коммунизма в Грузии и Закавказье» 6 июля 1921 г. товарищ Сталин сказал: «Я помню годы 1905—1917, когда среди рабочих и вообще трудящихся национальностей Закавказья наблюдалась полная братская солидарность, когда узлы братства связывали армянских, грузинских, азербайджанских и русских рабочих в одну социалистическую семью. Теперь, по приезде в Тифлис, я был поражен отсутствием бывлой солидарности между рабочими национальностей Закавказья. Среди рабочих и крестьян развился национализм, усилилось чувство недоверия к своим инонациональным товарищам: антиармянского, антитатарского, антигрузинского, антирусского и всякого другого национализма теперь хоть отбавляй. Старые узлы братского доверия порваны, или, по крайней мере, сильно ослабли. Очевидно, три года существования националистических правительств в Грузии (меньшевики), в Азербайджане (муссаватисты), в Армении (дашнаки) не прошли даром»⁸. Необходимость решения национального вопроса, установления национального мира между народами Закавказья была вторым обстоятельством, настоятельно требовавшим создания Закавказской Федерации.

Только после установления национального мира народы Закавказья могли приступить к государственному и экономическому строительству. Необходимость создания Федерации диктовалась также тем обстоятельством, что нужно было организовать коллективную борьбу с внутренней контрреволюцией, опиравшейся на империалистические страны.

После установления советской власти в республиках Закавказья иностранные империалисты, опираясь на остатки свергнутых эксплуата-

⁵ См. Л. Берия. Большевики Закавказья в борьбе за социализм. Журнал «Большевик» № 11 за 1934 г., стр. 25.

⁶ См. там же.

⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 5, стр. 251.

⁸ Там же, стр. 95—96.

торских классов внутри страны и белогвардейскую эмигрантскую нечисть, прилагали все усилия к тому, чтобы свергнуть власть рабочих и крестьян. Империалистические державы пытались поднять мятеж дашнаков в феврале 1921 г.⁹, грузинских меньшевиков в августе 1924 года¹⁰. Для борьбы против советской власти на Кавказе изгнанные с Кавказа меньшевики, дашнаки и муссаватисты, поддержанные американо-англо-французскими империалистами и «вождями» II Интернационала, заключили в Париже контрреволюционный блок. 28 ноября 1922 г. органами советской власти была разгромлена контрреволюционная банда. В письмах, найденных у убитых бандитов Павленишвили и Челокаева, указывалось, что находившееся в Париже бывшее меньшевистское «правительство» Грузии посылало своих агентов для организации в республиках Закавказья контрреволюционной, подрывной работы, призывая разбитых контрреволюционеров к активным боевым действиям, обещая им деньги и оружие. В письмах указывалось на необходимость привлечь на свою сторону наиболее отсталую часть населения, и в особенности лезгин и татар. 27 июня 1922 г. в Прагу прибыла «делегация» «Кавказского объединённого повстанческого центрального комитета», состоявшая из белоэмигрантов и других преступников, бежавших от народного гнева. Среди них были заклятые враги советского народа Лорткипанидзе и Мугашивили, Н. Жордания, Икамов и Бабаев, Нежмудин Хаджи Гусейн, Хаджи Алимов и Артемян. Эта «делегация» была послана в Европу и на Балканы с тем, чтобы заручиться поддержкой тамошних правительств (деньгами, вооружением и снаряжением) для организации единого антибольшевистского фронта и для вербовки военных специалистов из русских белогвардейцев-эмигрантов.

В Париже этот контрреволюционный блок договорился с эсерами о совместных действиях на Кавказе против советской власти. Последние помогли «делегации» установить связь с французским генеральным штабом, обещавшим помощь оружием и деньгами.

Вооружённая помощь была обещана также греческим правительством. В Белграде «делегация» вела переговоры с Врангелем, заручилась обещанием местных эсеров о полном содействии в вербовке шпионов и диверсантов для засылки в советское Закавказье. Из Белграда «делегация» переехала в Софию, далее в Польшу и Румынию, пыталась установить связь с итальянскими фашистами. Своё вооружённое выступление закавказская контрреволюция намеревалась приурочить к концу уборки урожая хлеба и винограда на Кавказе в 1922 году¹¹.

Американские, английские и французские империалисты принимали меры к тому, чтобы натравить на советские республики Закавказья Турцию. В Лондоне в начале 1921 г. Ллойд-Джордж имел беседу с главой турецкой делегации Бекир-Сами-беем. Задав Бекир-Сами-бею несколько вопросов о положении в Советской России, Ллойд-Джордж в конце беседы предложил ему «взять под протекторат Турции Закавказье вместе с бакинскими нефтяными источниками»¹².

Планы иностранных империалистов и их агентов — дашнаков, меньшевиков, муссаватистов — и других врагов советской власти были разбиты вместе с разгромом банды Челокаева.

Контрреволюционным империалистическим стремлениям необходимо было противопоставить братский союз Закавказских советских республик между собой и с РСФСР. Только такой союз мог удержать и

⁹ См. А. Акопян. Гражданская война в Армении в 1921 году. Ереван. 1948 (на армянск. яз.).

¹⁰ См. Г. К. Орджоникидзе. Избранные статьи и речи 1918—1937, стр. 110—121. Огиз. Госполитиздат. 1945.

¹¹ См. газету «Бакинский рабочий» от 28 ноября 1922 года.

¹² «История дипломатии». Т. III, стр. 100. Огиз. Госполитиздат. 1945.

укрепить завоевания социалистической революции на таком важном участке, как Закавказье.

В своём знаменитом письме «Товарищам-коммунистам Азербайджана, Грузии, Армении, Дагестана, Горской республики» Ленин писал: «Горячо приветствуя Советские республики Кавказа, я позволю себе выразить надежду, что их тесный союз создаст образец национального мира, невиданного при буржуазии и невозможного в буржуазном строе.

Но как ни важен национальный мир между рабочими и крестьянами национальностей Кавказа, а еще несравненно важнее удержать и развить Советскую власть, как переход к социализму. Задача трудная, но вполне исполнимая»¹³.

Выполнить эти указания В. И. Ленина можно было только объединёнными усилиями закавказских республик и Советской России. Объединение Армении, Грузии и Азербайджана в Закавказскую Федерацию, укрепление советской власти и диктатуры пролетариата, союз и помощь Советской России гарантировали свободу и независимость народов Закавказья и успешное строительство социализма.

Вот почему большевистская партия во главе с В. И. Лениным и И. В. Сталиным поставила вопрос о создании Федерации Закавказских Советских Социалистических Республик.

Победа революции и дальнейшее укрепление диктатуры пролетариата во многом зависели от правильного решения национального вопроса, выбора правильной формы государственного устройства народов.

До Октябрьской революции партия большевиков считала широкую автономию в едином государстве наиболее целесообразной формой государственного устройства народов после их освобождения.

После победы Октябрьской революции Ленин и Сталин выдвинули новую форму государственного устройства — форму советской федерации (государственный союз), которая была официально утверждена партией и введена в программу на VIII съезде РКП(б) как одна из «переходных форм на пути к полному единству». Партия отстаивала федеративное объединение государств, организованных по советскому типу¹⁴.

Эта эволюция взглядов большевистской партии по вопросу о государственной федерации, как указывает товарищ Сталин, объясняется тремя причинами:

«Во-первых, тем, что во времени Октябрьского переворота целый ряд национальностей России оказался на деле в состоянии полного отделения и полной оторванности друг от друга, ввиду чего федерация оказалась шагом вперёд от разрозненности трудящихся масс этих национальностей к их сближению, к их объединению.

Во-вторых, тем, что самые формы федерации, наметившиеся в ходе советского строительства, оказались далеко не столь противоречащими целям экономического сближения трудящихся масс национальностей России, как это могло казаться раньше, или даже — вовсе не противоречащими этим целям, как показала в дальнейшем практика.

В-третьих, тем, что удельный вес национального движения оказался гораздо более серьёзным, а путь объединения наций — гораздо более сложным, чем это могло казаться раньше, в период до войны, или в период до Октябрьской революции»¹⁵.

Возможность по-новому поставить вопрос о федерации в значительной мере была обусловлена тем, что Ленин открыл новую политическую форму диктатуры пролетариата — республику Советов. «Советская власть, — как указывает товарищ Сталин, — является наиболее интернационалистской из всех государственных организаций классового обще-

¹³ В. И. Ленин. Соч., Т. 32, стр. 295.

¹⁴ См. «ВКП(б) в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Ч. 1, стр. 287. Огиз. Госполитгиздат. 1941.

¹⁵ И. В. Сталин. Соч. Т. 3, стр. 30—31.

ства, ибо она, разрушая всякий национальный гнёт и опираясь на сотрудничество трудящихся масс различных национальностей, облегчает тем самым объединение этих масс в едином государственном союзе»¹⁶.

Советская федерация, творцами которой являются Ленин и Сталин, принципиально отличается от буржуазной федерации. Основой советской федерации является диктатура пролетариата, общественная собственность на орудия и средства производства, ликвидация эксплуатации человека человеком, в то время как буржуазная федерация основана на диктатуре буржуазии, частной собственности на средства производства, на эксплуатации и порабощении трудовых масс.

К строительству Закавказской Федерации партия приступила сразу после установления советской власти во всём Закавказье.

9 апреля 1921 г. В. И. Ленин дал указание руководителю Кавказского бюро ЦК РКП(б) товарищу Орджоникидзе о создании объединённого хозяйственного органа для всего Закавказья. Отвечая на письмо товарища Орджоникидзе о тяжёлом продовольственном положении закавказских республик, Ленин писал:

«Получил вашу шифровку об отчаянном предположении Закавказья. Мы приняли ряд мер, дали немного золота Армений, подтвердили всяческие поручения Компроду. Но я должен предупредить, что мы здесь сильно нуждаемся и помогать не сможем. Настоятельно требую создать областной хозяйственный орган для всего Закавказья...»¹⁷.

В директивном письме коммунистам Кавказа от 14 апреля того же года Ленин, горячо приветствуя советские республики Кавказа, ещё раз подчеркнул необходимость объединения закавказских республик и выразил надежду, что «их тесный союз создаст образец национального мира, невиданного при буржуазии и невозможного в буржуазном строе»¹⁸.

Закавказские большевистские организации, руководимые секретарём Кавбюро ЦК РКП(б) тов. Орджоникидзе, развернули огромную работу по осуществлению директивы Ленина и Сталина о хозяйственном объединении республик Закавказья.

Объединённый пленум Кавказского бюро ЦК РКП(б), в работе которого участвовал товарищ Сталин, принял 3 июля 1921 г. резолюцию, в которой указывалось на необходимость всемерной поддержки объединительных мероприятий со стороны коммунистических организаций закавказских советских республик¹⁹.

На заседании были отмечены тенденции к национализму, проявившиеся при решении вопросов о территориальном разграничении республик, об упразднении таможен и контрольных пунктов. В своём решении Кавказское бюро предложило ЦК компартий закавказских республик «строго внушить всем представителям партии исходить при разрешении подобных вопросов исключительно из интересов братской связи трудящихся масс этих республик»²⁰.

Пленум Кавказского бюро признал, что необходимо «заключение военной, торговой и хозяйственно-финансовой конвенции между Закавказскими республиками и РСФСР на началах добровольности»²¹.



16 апреля 1921 г. было заключено соглашение между Арменией, Грузией и Азербайджаном об объединении управления железнодорожными

¹⁶ И. В. Сталин. Соч., Т. 6, стр. 121.

¹⁷ В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 412.

¹⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 32, стр. 295.

¹⁹ См. «Образование СССР». Сборник документов 1917—1924, стр. 273. М.-Л. 1949.

²⁰ Там же.

²¹ Там же.

путями сообщения²², 2 июля того же года — об объединении органов внешней торговли²³.

Кавказское бюро ЦК РКП(б) под руководством Г. К. Орджоникидзе разработало тезисы об объединении финансовой политики и создании единой денежной системы для всех закавказских республик. Окончательное объединение финансовой политики и бюджета этих республик завершилось лишь после создания Закавказской Федерации.

Огромное значение в процессе подготовки к созданию Закавказской Федерации имел доклад товарища Сталина на общем собрании Тифлисской организации Коммунистической партии Грузии 6 июля 1921 года. В своём выступлении И. В. Сталин беспощадно разоблачил шовинистов и показал нелепость и вздорность болтовни о возможности изолированного существования отдельных советских республик.

«Во-первых, несомненно, что совершенно изолированное существование Советской Грузии, как и всякой другой советской страны, ввиду безусловно враждебного отношения к советским странам со стороны капиталистических государств, — немыслимо как с точки зрения военной, так и с точки зрения хозяйственного развития. Взаимная поддержка советских государств как военная, так и хозяйственная, является условием, без которого немыслимо развитие этих государств.

Во-вторых, ясно, что Грузия, страдающая недостатком продовольственных продуктов, нуждается, не может обойтись без русского хлеба.

В-третьих, Грузия, не имеющая жидкого топлива, очевидно, нуждается для поддержания транспорта и промышленности в нефтяных продуктах Азербайджана, не может обойтись без них.

В-четвёртых, также несомненно, что Грузия, страдающая недостатком экспортных фондов, нуждается в помощи со стороны России золотом для покрытия дефицита в товарном бюджете»²⁴.

Указав на необходимость объединения республик Закавказья, И. В. Сталин сказал: «Едва ли нужно доказывать, что эти и многие подобные конкретные условия обязывают Советскую Грузию, так же как Советскую Армению и Азербайджан установить между собой некое единство хозяйственной деятельности, некое объединение хозяйственных усилий...»²⁵. «Это не значит, конечно, что не должно быть больше независимой Грузии или независимого Азербайджана и пр.»²⁶. Товарищ Сталин разоблачил вынашивавшийся в то время некоторыми великодержавными шовинистами проект восстановления старых губерний (Тифлисской, Бакинской, Эриванской), усматривая в нём желание повернуть назад колесо истории. Восстановление старых губерний и ликвидацию национальных правительств в Грузии, Армении, Азербайджане товарищ Сталин считал равносильными восстановлению помещичьей собственности на землю и ликвидации завоеваний революции.

Товарищ Сталин поставил перед коммунистами всех республик Закавказья боевую задачу: «Раздавить гидру национализма и создать здоровую атмосферу интернационализма для облегчения дела объединения хозяйственных усилий советских республик Закавказья...»²⁷ и укрепления уз братства между рабочими и трудящимися различных национальностей Закавказья и Советской России.

²² См. «История Советской Конституции в декретах и постановлениях Советского правительства. 1917—1936», стр. 176. М. 1936.

²³ Архив Грузинского филиала ИМЭЛ, ф. 12, д. № 147, л. 46.

²⁴ И. В. Сталин. Соч. Т. 5, стр. 94.

²⁵ Там же, стр. 94—95.

²⁶ Там же, стр. 97.

²⁷ Там же, стр. 100.



Несмотря на ряд проведённых ЦК РКП(б) и коммунистическими партиями национальных республик важнейших мероприятий, хозяйственное объединение на первых порах не пошло дальше объединения железнодорожного транспорта и создания Обвнешторга. Этому мешали национал-уклонисты, имевшиеся в парторганизациях Грузии, Армении и Азербайджана. Требовалось более тесное хозяйственное и политическое объединение республик.

3 ноября 1921 г. пленум Кавказского бюро при участии секретаря ЦК РКП(б) В. М. Молотова и руководящих работников коммунистических организаций Закавказья признал необходимым заключение «федеративного союза между республиками, прежде всего в области военной, хозяйственной, финансовой работы и иностранной политики»²⁸.

В. И. Ленин 28 ноября 1921 г. послал И. В. Сталину проект своего предложения об образовании Федерации закавказских республик. В нём говорилось:

«1) признать федерацию закавказских республик принципиально абсолютно правильной и безусловно подлежащей осуществлению, но в смысле немедленного практического осуществления преждевременной, т. е. требующей нескольких недель для обсуждения, пропаганды и проведения снизу;

2) предложить центральным комитетам Грузии, Армении, Азербайджана провести это решение в жизнь»²⁹.

И. В. Сталин ответил В. И. Ленину:

«Тов. Ленин. Против вашей резолюции я не возражаю, если согласитесь принять следующую поправку: вместо слов: «требующей нескольких недель обсуждения» в пункте 1 сказать: «требующей известного периода времени для обсуждения» и т. д., согласно вашей резолюции. Дело в том, что «провести» федерацию в Грузии «снизу» в «советском порядке» в «несколько недель» нельзя, так как в Грузии Советы только начинают строиться. Они ещё не достроены. Месяц назад их не было вовсе, и созвать там съезд Советов в «несколько недель» немислимо, — ну, а Закавказская федерация без Грузии будет бумажной федерацией. Думаю, что нужно положить 2—3 месяца на то, чтобы идея федерации одержала победу в широких массах Грузии»³⁰.

В. И. Ленин принял эту поправку.

29 ноября «Проект предложения об образовании Федерации Закавказских республик» был принят Политбюро ЦК РКП(б)³¹.

В. И. Ленин и И. В. Сталин, ЦК РКП(б) в дальнейшем трижды подтверждали необходимость создания Закавказской федерации. 5 апреля 1922 г. ЦК РКП(б), вынося решение о положении в Коммунистической партии Грузии (в связи с национал-уклонизмом в её рядах) и возвращаясь к вопросу о федерации закавказских республик, указывал:

«Борьба за укрепление национального мира и братская солидарность трудящихся масс Закавказья является попрежнему основной политической задачей коммунистической партии. В частности ЦК, ещё раз подтверждая своё решение о федерации Закавказских республик, вменяет в обязанность коммунистической партии Закавказья безусловное и безоговорочное проведение в жизнь этого решения»³².

²⁸ Цит. по Л. Берия. К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье, стр. 239—240. Огиз. Госполитиздат. 1948.

²⁹ И. В. Сталин. Соч. Т. 5, стр. 228—229.

³⁰ Там же, стр. 229.

³¹ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 466.

³² Цит. по Л. Берия. К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье, стр. 242.

На протяжении 5 месяцев (ноябрь 1921 — март 1922 г.) ЦК РКП(б) и закавказские партийные организации проводили широкую агитационно-пропагандистскую кампанию с целью довести идею Закавказской Федерации до сознания широких масс всех народов Закавказья. Необходимо было добиться того, чтобы идея Федерации стала ясна и близка широким рабоче-крестьянским массам многонационального Закавказья, чтобы трудящиеся сами поняли необходимость объединения. Лозунг Закавказской Федерации должен был стать лозунгом самих народов Армении, Грузии и Азербайджана.

Решение об образовании Закавказской Федерации обсуждалось на многочисленных собраниях и митингах рабочих, крестьян, красноармейцев и интеллигенции Закавказья, на всех городских и сельских партийных и общих собраниях трудящихся, на республиканских съездах партии и Советов.

Агитационно-пропагандистскую работу по популяризации идеи федерации возглавили руководители большевиков Закавказья Г. К. Орджоникидзе и С. М. Киров. Они неоднократно выступали на собраниях трудящихся, на съездах и конференциях партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, на районных, городских и республиканских съездах Советов депутатов рабочих и крестьян закавказских республик, писали популярные статьи в республиканских и краевых газетах.

Г. К. Орджоникидзе, выступая с докладом «О Федерации Закавказских Республик» на общегородском собрании Тифлисской организации КП(б) Грузии 22 ноября 1921 г., говорил: «Интересы советских республик нераздельно переплетены между собою. Всякий удар по какому-нибудь уголку маленькой советской республики является ударом по всем советским республикам. Советские республики — это неразрывный революционный союз трудящихся масс, окружённых врагами. Без взаимной экономической и военной помощи советские республики не могут существовать. Достаточно на 24 часа изолироваться какой-нибудь советской республике, и она будет немедленно уничтожена окружающими её врагами»³³. Федерация между советскими республиками экономически и политически настолько необходима, указывал Г. К. Орджоникидзе, что ещё до предопределения формы федерации самой жизнью диктовалась необходимость немедленного объединения ряда отраслей экономической жизни республики — железных дорог, внешней торговли, таможенной политики. Ещё до решения Кавказского бюро на Карсской конференции представители Закавказских советских республик официально заявили турецкой делегации, что между советскими республиками Закавказья существует политический и экономический союз³⁴.

В начале декабря 1921 г. на пленуме Совета профессиональных союзов Грузии С. М. Киров сделал доклад по вопросу об объединении закавказских республик. С. М. Киров отметил, что благодаря правильному проведению ленинско-сталинской национальной политики партия достигла национального мира на Кавказе и кошмарное прошлое, созданное меньшевиками, муссаватистами и дашнаками, отошло в область истории. Подробно останавливаясь на причинах, неотложно требовавших государственного объединения Армении, Грузии и Азербайджана, С. М. Киров заявил:

«...Не будем же ждать, когда нас «попросят» объединиться, а сделаем это сами — как бы такое объединение ни называлось. Если против нас будет сделана малейшая попытка — мы шарахнем по общему врагу объединенною силою, — и наше независимое существование тем самым будет лучше всего обеспечено»³⁵.

³³ См. Г. К. Орджоникидзе. Избранные статьи и речи 1918—1937, стр. 61—62.

³⁴ См. там же, стр. 64.

³⁵ Цит. по «Образование СССР». Сборник документов 1917—1924, стр. 285

Партийные и общие собрания трудящихся повсеместно выносили резолюции, одобрявшие и горячо приветствовавшие создание Закавказской Федерации.

29 ноября 1921 г. объединённое заседание членов Эриванской организации КП(б) Армении, членов ЦК и ЭК Совнаркома, Эриванского революционного комитета и президиумов профсоюзных комитетов, обсудив решение Кавказского бюро ЦК РКП(б) от 3 ноября 1921 г., высказалось за его поддержку. Сила закавказских республик, говорилось в решении, заключается в их единстве. Экономический и политический союз Азербайджана, Армении и Грузии делает из них несокрушимую силу против внутренней и внешней контрреволюции. «Федеративный союз Кавказа, объединив все живое и пролетарское, станет одним из форпостов рабочей революции, способных до конца отстаивать свободу, самостоятельность и хозяйственное преуспевание Кавказских республик. Совместное заседание в день первой годовщины коммунистической революции в Армении приветствует трудящихся братских республик Азербайджана и Грузии, всецело одобряет выработанный Кавказской Комиссией проект договора и находит, что для претворения его в жизнь необходимо в ближайшем будущем созвать конференцию Кавказских организаций»³⁶.

Открытое партийное собрание железнодорожников станции Эривань, на котором присутствовали 700 коммунистов и беспартийных, в своей приветственной телеграмме на имя Кавказского бюро заявило: «Мы глубоко убеждены в том, что лучшие представители закавказского пролетариата окончательно закрепят единство трудящихся Закавказья»³⁷.

Решение Кавказского бюро приветствовало и трудовое крестьянство советской Армении. В телеграмме из Эривани сообщалось: «В Эчмиадзине состоялся ряд беспартийных конференций по вопросу о федерации Закавказских республик. Крестьянство и трудовой элемент приветствуют федерацию как залог братского единства кавказских народов»³⁸.

Общее собрание 1-го района Тифлисской партийной организации приняло по докладу Г. К. Орджоникидзе резолюцию, в которой всецело одобрило идею создания Закавказской Федерации и одновременно вменило районному комитету и каждому члену районной организации в обязанность «самым энергичным образом проводить кампанию в духе принятых резолюций»³⁹.

В телеграмме из Батума говорилось: «26 ноября в Центральном рабочем клубе состоялась конференция правлений профсоюзов, фабзавкомов и месткомов, созванная по вопросу о федерации закавказских советских республик. После доклада конференцией была принята резолюция, в которой собрание приветствовало решение Кавбюро ЦК РКП(б) по поводу федерации закавказских республик»⁴⁰.

Революционный комитет Абхазии сообщал об отношении широких масс трудящихся Абхазии к идее создания федерации Закавказья: «Весть о федерации советских республик Закавказья была встречена в Абхазии восторженно... После получения известия о федерации в Сухуме состоялся большой митинг, на котором присутствовали партийные и беспартийные. Известие о федерации Закавказья вызвало единодушный энтузиазм. Вынесенная по этому поводу резолюция приветствует мудрый акт Кавбюро о федерации, который является лучшим средством к более тесному и братскому единению трудящихся Закавказья и уничтожению шовинизма.

³⁶ «Кавказский рабочий» № 2 за декабрь 1921 г., стр. 32.

³⁷ Газета «Наша Правда» от 9 декабря 1921 года. (Газета издавалась в Эривани.)

³⁸ Газета «Правда Грузии» от 21 декабря 1921 года.

³⁹ «Правда Грузии» от 26 ноября 1921 года.

⁴⁰ «Правда Грузии» от 30 ноября 1921 года.

оставленного в наследство от бывшего режима. Такие же резолюции получаются из разных мест Абхазии»⁴¹.

25 ноября на всех предприятиях Тифлиса состоялись собрания и митинги, посвящённые вопросу о создании Федерации закавказских республик. Повсюду они привлекли большие массы рабочих и служащих. Доклады ответственных партийных и советских работников об объединении республик Закавказья в федерацию вызвали общее воодушевление и большой энтузиазм. Везде были приняты резолюции, приветствовавшие решение Кавказского бюро ЦК РКП(б)⁴².

Большой размах приняла кампания за создание Закавказской Федерации в Азербайджане.

В первых рядах борцов за Федерацию и укрепление дружбы братских народов Закавказья стоял передовой отряд трудящихся Закавказья — бакинский пролетариат. 3 декабря 1921 г. Бакинский совет депутатов трудящихся, заслушав доклад С. М. Кирова, одобрил решение о создании Закавказской Федерации и обещал всеми силами поддержать начатую работу по немедленному объединению закавказских республик⁴³.

Азербайджанский пролетариат, говорилось в резолюции пленума Азербайджанского совета профессиональных союзов (АСПС) от 1 декабря 1921 г., горячо приветствует идею объединения Закавказья и глубоко уверен, что федерация закавказских республик в самом ближайшем будущем станет совершившимся фактом и в истории развития Закавказья откроется новая светлая страница⁴⁴.

В телеграмме из Нахичевани говорилось: «Были устроены доклады о федерации Закавказских республик на беспартийных участковых конференциях, митингах... Крестьянство и трудящееся население с радостью приветствует федеративное объединение Закавказских республик и воодушевлено мыслью о братском единении народов Кавказа»⁴⁵.

Широкие народные массы Закавказья выражали уверенность в том, что в закавказских республиках, руководимых коммунистической партией, в скорейшем времени объединятся трудящиеся всех национальностей на почве вольного труда и навсегда придёт конец национальным трениям. «Пусть живет новое, свободное Закавказье!»⁴⁶ — такими словами заканчивалась одна из резолюций.

Все эти факты показывают, что решение ЦК РКП(б) о создании Федерации закавказских республик соответствовало чаяниям широких народных масс Армении, Грузии и Азербайджана, стремившихся к установлению братской дружбы и национального мира.

Подводя предварительные итоги кампании за образование Федерации закавказских советских республик, Второе закавказское партийное совещание 7 декабря 1921 г. вынесло решение перейти «к дальнейшему углублению и расширению работ в сторону скорейшего практического осуществления федерации»⁴⁷.

В январе и феврале 1922 г. состоялись республиканские съезды Советов Армении, Грузии и Азербайджана, а также I съезд КП(б) Армении, I съезд КП(б) Грузии и II съезд КП(б) Азербайджана. Съезды единодушно одобрили решения Кавказского бюро от 3 ноября о создании Федерации и Второго Закавказского партийного совещания о необходимости перехода к практическому осуществлению Закавказской Федерации и просили Кавказское бюро ЦК РКП(б) ускорить этот переход.

⁴¹ «Правда Грузии» от 9 декабря 1921 года.

⁴² См. «Правда Грузии» от 29 ноября 1921 года.

⁴³ См. «Бакинский рабочий» от 4 декабря 1921 года.

⁴⁴ См. «Бакинский рабочий» от 5 декабря 1921 года.

⁴⁵ «Правда Грузии» от 20 декабря 1921 года.

⁴⁶ «Бакинский рабочий» от 1 февраля 1922 года.

⁴⁷ «Известия Кавказского бюро ЦК РКП(б)» № 1, стр. 4—5

С 18 по 22 февраля 1922 г. в Тифлисе состоялся I съезд коммунистических организаций Закавказья⁴⁸. Съезд констатировал, что подготовительная работа к созданию Федерации в основном закончена, и поручил новому Краевому комитету партии немедленно приступить к практическому осуществлению поставленной задачи.

Одновременно съезд подверг резкому осуждению раскольническую деятельность национал-уклонистов и поручил новому Краевому комитету повести решительную и беспощадную борьбу против националистических тенденций и уклонов в партии.

На съезде были подведены итоги чистки партии в закавказских организациях.

В период подготовительных работ к объединению закавказских республик в партийных организациях Закавказья была проведена чистка рядов партии от враждебных, чуждых и случайных элементов, примазавшихся к большевистской партии с намерением использовать принадлежность к ней для гнусной контрреволюционной работы.

Очищение рядов коммунистических партий республик способствовало государственному объединению закавказских советских республик.

I съезд Закавказских коммунистических организаций утвердил основные положения Союзного договора и положение о Закавказском экономическом совете, которые в дальнейшем были приняты полномочной конференцией центральных исполнительных комитетов Армении, Азербайджана и Грузии.

Всю подготовительную работу к созданию Федерации партия проводила в обстановке ожесточённой борьбы с буржуазным национализмом в республиках Закавказья и национал-уклонизмом в рядах партийных организаций Армении, Грузии и Азербайджана.

Идея Закавказской Федерации, принятая с большим энтузиазмом и единомыслием рабочими и крестьянами всех народов Закавказья, была враждебно встречена националистическими элементами, шовинистически настроенной частью буржуазной интеллигенции и остатками разбитых контрреволюционных буржуазно-националистических партий — дашнаков, меньшевиков и муссаватистов.

Армянские, грузинские и азербайджанские национал-уклонисты, выступая против ленинско-сталинской национальной политики в Закавказье, хотели приспособить интернационалистскую политику рабочего класса к националистической политике буржуазии. Они отражали попытки «своей», «национальной» буржуазии подорвать советский строй и восстановить капитализм⁴⁹.

Они учитывали, что проведение в жизнь ленинско-сталинской национальной политики укрепляло советскую власть, диктатуру пролетариата в республиках Закавказья. Выступая против национальной политики партии, национал-уклонисты скатывались на позиции грузинских меньшевиков, армянских дашнаков и азербайджанских муссаватистов⁵⁰.

В борьбе против образования Закавказской Федерации грузинские национал-уклонисты опирались на поддержку троцкистского шпиона Буду Мдивани.

Пробравшись к руководству ЦК КП(б) Грузии и правительства Грузии, национал-уклонисты стали проводить антисоветскую национальную политику. На границах Грузии были поставлены кордоны. Был запрещён товарообмен с Россией, Арменией и Азербайджаном. Национал-уклонисты

⁴⁸ См. «Стенографический отчёт I съезда коммунистических организаций Закавказья». Тифлис. 1922.

⁴⁹ См. И. В. Сталин. Соч. Т. 13, стр. 361.

⁵⁰ См. Л. П. Берия. Под великим знаменем Ленина — Сталина. Статьи и речи, стр. 35. Изд-во «Заря Востока». Тбилиси. 1939.

выступали против монополии внешней торговли; пытались денационализировать батумские нефтяные предприятия и сдать их в концессию американскому империалистическому концерну «Standard Oil Company»; защищали ориентацию на капиталистический Запад. Под различными предлогами национал-уклонисты пытались выселить из Тифлиса людей негрузинской национальности. Они издали распоряжение, по которому грузинка, выходя замуж за негрузина, лишалась грузинского гражданства.

Понимая, что образование Закавказской Федерации нанесёт сокрушительный удар их националистической политике, национал-уклонисты отчаянно боролись против объединения закавказских советских республик, используя антипартийные, антисоветские, троцкистские подрывные методы борьбы. Они созывали конспиративные собрания, а для обмана трудящихся распространяли ложные слухи, посылали в ЦК РКП(б) клеветнические доносы на руководителей Закавказского краевого комитета партии.

Национал-уклонистов Закавказья поддерживали маскировавшиеся враги народа Троцкий, Бухарин и жалкая кучка их единомышленников.

Вопреки кавказским национал-уклонистам и их прямым союзникам из троцкистско-бухаринской клики ленинско-сталинская линия партии в вопросе о создании Закавказской Федерации одержала полную победу.

Выполняя указания Ленина и Сталина, Кавказское бюро ЦК РКП(б) во главе с Г. К. Орджоникидзе, коммунистические организации Закавказья и руководимые ими трудящиеся массы дали сокрушительный отпор грузинским, армянским, азербайджанским националистам и национал-уклонистам и обеспечили образование Федерации закавказских республик.



В результате разъяснительной работы коммунистических партий Закавказья, особенно широко развернувшейся к весне 1922 г., идея федерации стала понятной и родной всем народам Закавказья, стало возможным её практическое осуществление.

11 марта 1922 г. в Тифлисе была созвана полномочная конференция центральных исполнительных комитетов Армении, Грузии и Азербайджана. Она провозгласила создание Федеративного Союза Советских Социалистических Республик Закавказья (ФСССРЗ). 12 марта на конференции был подписан договор о заключении федеративного союза республик и положение о Высшем Экономическом Совете (ВЭС). 12 марта — день принятия союзного договора — стало днём основания Закавказской Федерации.

«Полномочная конференция представителей Социалистических Советских Республик Азербайджана, Армении и Грузии, — было написано в союзном договоре, — исходя из провозглашенного великой пролетарской революцией права народов на самоопределение, признавая независимость и суверенность каждой из договаривающихся сторон и сознавая необходимость сплотить свои силы в целях обороны и в интересах хозяйственного строительства, — постановила, что отныне Социалистические Советские Республики Азербайджана, Армении и Грузии вступают между собой в тесный военный, политический и экономический союз...»⁵¹.

Согласно этому договору, высшей властью Союза республик являлась Полномочная конференция представителей, избравшихся в равном числе правительствами республик.

Исполнительным органом Полномочной конференции являлся Союзный Совет, члены которого избирались и отзывались конференцией.

В ведении Союзного Совета были сосредоточены военные дела, финансы, иностранная политика, внешняя торговля, пути сообщения, народ-

⁵¹ «Образование СССР». Сборник документов 1917—1924, стр. 288.

ная связь, борьба с контрреволюцией и руководство экономической политикой на территориях договаривающихся республик⁵².

5, 6 и 7-я статьи Союзного договора гласили:

«Союзный Совет по всем вопросам, входящим в круг его ведения, издает декреты, распоряжения, инструкции и вообще принимает все меры, необходимые для осуществления возложенных на него задач».

«Для объединения деятельности всех экономических органов на территориях договаривающихся республик образуется «Высший экономический совет», который действует на правах постоянной комиссии Союзного Совета».

«В состав Высшего экономического совета входят на правах его председателя — председатель или заместитель председателя Союзного Совета и на правах членов — народные комиссары по военно-морским делам, финансов, представители экономсоветов договаривающихся республик, представитель Закавказского совета профсоюзов и представитель союзной рабоче-крестьянской инспекции»⁵³.

Союзный договор предусматривал установление братских взаимоотношений с РСФСР. Этому чрезвычайно важному вопросу была посвящена статья 13-я Союзного договора:

«Союз республик (ФСССРЗ.—С. Б.) устанавливает взаимоотношения с РСФСР на основе союзного договора»⁵⁴.

На конференции центральных исполнительных комитетов закавказских республик было избрано союзное правительство Закавказской советской федерации (Союзный Совет) в составе народных комиссаров: по военно-морским делам, финансов, труда, почт и телеграфа, внешней торговли, рабоче-крестьянской инспекции, управления путей сообщения, председателя Чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией. Союзный Совет возглавлялся президиумом из трёх лиц — по одному представителю от каждой республики, — выполнявших поочередно обязанности председателя Союзного Совета. Члены президиума Союзного Совета являлись представителями от республик и одновременно народными комиссарами иностранных дел своих республик. Они обязаны были всегда выступать совместно, все дипломатические документы, относившиеся к внешним вопросам, при опубликовании подписывались всеми членами президиума.

Тифлисская конференция ЦИК закавказских республик избрала Краевой высший экономический совет.

Принятие Полномочной конференцией в Тифлисе договора о федеративном союзе и образование высшего Объединённого государственного органа для всего Закавказья означали, что создание Закавказской Федерации стало фактом.



В основу деятельности Союзного Совета Закавказской Федерации был положен ленинско-сталинский принцип всемерного политического, хозяйственного и военного сближения закавказских республик как между собой, так и со всеми другими советскими республиками, и в первую очередь с РСФСР.

В восстановлении и развитии промышленности и сельского хозяйства, в культурном возрождении закавказских советских республик огромную помощь оказали ЦК РКП(б), Ленин и Сталин. Все мероприятия в этой области находили систематическую поддержку со стороны правительства Советской России. Из России в Закавказье шли золото, хлеб, мануфактура, строительные материалы, оборудование для фабрик, заводов, электростанций, различный инвентарь для сельского хозяйства

⁵² См. там же.

⁵³ Там же.

⁵⁴ Там же, стр. 289.

Значительную помощь Советская Россия оказывала закавказским республикам в деле культурного подъема народов Армении, Грузии и Азербайджана. Например, из общего государственного фонда РСФСР на нужды Бакинского университета, политехникума и педагогического института в ноябре 1922 г. было отпущено 10 тыс. руб. золотом⁵⁵. Тогда же Наркомпрос РСФСР подарил советской Армении 100 тыс. книг, типографское оборудование⁵⁶. Великий русский народ оказывал всестороннюю систематическую помощь народам советского Закавказья.

Выполняя указания Ленина и Сталина, Закавказский краевой комитет РКП(б) и Союзный Совет начали осуществление хозяйственного, политического и дипломатического объединения закавказских республик.

В результате объединённых усилий советских республик Закавказья, энергичной деятельности большевистских организаций во главе с Закавказским краевым комитетом РКП(б) и Союзного Совета уже в 1922 г. в Закавказье произошли серьёзные сдвиги в восстановлении народного хозяйства. Добыча нефти в Азербайджане в 1921—1922 хозяйственном году по сравнению с 1920—1921 г. увеличилась на 27,9 млн. пудов⁵⁷.

В период господства буржуазных националистов и интервентов в 1918—1920 гг. культура хлопка в крае была почти уничтожена, и только благодаря общим усилиям закавказских республик при поддержке РСФСР в 1922 г. удалось засеять около 800 десятин в Армении и 3 тыс. десятин в Азербайджане, а в последующие годы полностью восстановить довоенный уровень производства хлопка⁵⁸.

То же самое можно сказать и в отношении других отраслей народного хозяйства.

В год установления советской власти посевная площадь Армении едва достигала 120 тыс. десятин, а в 1922 г. она увеличилась больше чем на 50% и уже составляла 65% довоенной посевной площади. Общий урожай зерновых в 1922 г. равнялся 8 млн. пудов, а доходы всего сельского хозяйства, выраженные в пшенице, составили 11 млн. пудов, в то время как в 1921 г. урожай зерновых составлял всего 4 млн. пудов, а общий доход сельского хозяйства не превышал 5 млн. пудов⁵⁹.

Аналогичная картина была характерна и для других республик Закавказья.

Деятельность большевистских организаций Закавказья и Союзного Совета, направленная на восстановление разорённого хозяйства, на охрану национального мира и укрепление дружбы народов, нашла одобрение и горячую поддержку у широких рабоче-крестьянских масс всего края. В это время национал-уклонисты Закавказья, особенно группа Мдивани, всеми способами и средствами препятствовали мероприятиям Закавказского краевого комитета и Союзного Совета, пытались помешать укреплению Федерации Закавказских Советских Социалистических Республик. Переключаясь с буржуазными националистами, национал-уклонисты особенно активизировали свою борьбу против Закавказской Федерации, когда стал вопрос об объединении всех советских социалистических республик в Союз Советских Социалистических Республик.

Разгром национал-уклонистов, яростно сопротивлявшихся объединению народов Закавказья, являлся обязательным условием обеспечения успешной деятельности Закавказской Федерации.

Под руководством В. И. Ленина и И. В. Сталина и их верных соратников Г. К. Орджоникидзе и С. М. Кирова закавказские большевики беспощадно разгромили национал-уклонизм в рядах коммунистических

⁵⁵ См. «Заря Востока» от 18 ноября 1922 года.

⁵⁶ См. «Правда Грузии» от 24 ноября 1922 года.

⁵⁷ См. «Заря Востока» от 14 декабря 1922 года.

⁵⁸ См. газету «Хорурдаин Айастан» от 22 декабря 1922 года.

⁵⁹ См. «Хорурдаин Айастан» от 13 декабря 1922 года.

организаций Армении, Грузии, Азербайджана и, воспитывая народ в духе интернационализма, отстаивая знамя великой дружбы народов Закавказья, укрепляя Закавказскую Федерацию.

Учитывая стремления трудящихся масс закавказских республик, партия большевиков выдвинула идею превратить федеративный союз Армении, Азербайджана и Грузии в Закавказскую Советскую Федеративную Социалистическую Республику (ЗСФСР).

Во второй половине 1922 г. в течение нескольких месяцев закавказские организации РКП(б) вели широкую кампанию за образование СССР, которая одновременно была и кампанией за укрепление Закавказской Федерации.

На II конференции коммунистических организаций Закавказья (ноябрь 1922 г.) и на I-м Закавказском съезде Советов (декабрь 1922 г.) были приняты решения о преобразовании ФСССРЗ в ЗСФСР и о вхождении закавказских республик через Закавказскую Федерацию в СССР. Этим в основном и был завершён процесс образования Закавказской Федерации.

Объединение закавказских республик прошло несколько этапов.

Товарищ Сталин в своём заключительном слове по организационному отчёту ЦК на XII съезде партии дал блестящий анализ каждого этапа образования Закавказской Федерации. «Республики независимые,— говорил товарищ Сталин,— сначала сближаются на хозяйственной основе. Этот шаг был предпринят еще в 1921 году. После того, как оказывается, что опыт сближения республик даёт благие результаты, делается следующий шаг — объединение в федерацию. Особенно в таком месте, как Закавказье, где без специального органа национального мира обойтись нельзя. Вы знаете, Закавказье — это страна, где имели место татарско-армянская резня еще при царе и война при муссаватистах, дашнаках и меньшевиках. Чтобы преградить эту грызню, нужен орган национального мира, т. е. высшая власть, которая могла бы сказать веское слово... Так вот, спустя несколько месяцев после объединения хозяйственных усилий делается следующий шаг — федерация республик, а спустя год после этого — ещё следующий шаг, как заключительный этап по пути объединения республик,— создание Союза Республик... Это — система нашей национальной политики»⁶⁰.

Борьба партии за образование ЗСФСР имела большое значение для сближения народов Закавказья. Она сыграла большую роль в процессе подготовки и образования СССР и укрепления братской дружбы закавказских народов с великим русским народом и другими народами Советского Союза.

Вхождение закавказских республик в состав СССР стало возможным в результате правильного разрешения национального вопроса в крае, в результате объединения этих республик в ЗСФСР.

Ленин и Сталин, большевистская партия при создании Советского Союза, учитывая мнение партийных и широких беспартийных трудовых масс Закавказья, считали целесообразным вхождение советских республик Закавказья в состав СССР через Закавказскую Федерацию. В дружной семье народов Закавказья и всего Советского Союза Армения, Грузия и Азербайджан вышли на путь экономического, культурно-политического возрождения и построения бесклассового социалистического общества. Была создана предпосылка для превращения этих республик в дальнейшем в союзные республики.

Благодаря созданию и укреплению Закавказской Федерации большевистская партия в короткий исторический срок смогла привести республики Закавказья к громадным успехам в социалистическом строительстве.

⁶⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 5, стр. 227—228.

В Закавказье, в этой в прошлом отсталой, аграрной стране, о которой Ленин писал, что она является ещё более крестьянской, чем Россия, удельный вес продукции промышленности в 1936 г. составил 72% всей продукции народного хозяйства⁶¹.

За время существования Федерации в республиках Закавказья были построены десятки и сотни новых фабрик и заводов. Выросло много новых социалистических промышленных городов. До установления советской власти единственным промышленным городом в крае был Баку. Даже такой крупный административный центр дореволюционного Закавказья, как Тифлис, не был промышленным городом. Товарищ Сталин в своих «Письмах с Кавказа» отмечал, что в Тифлисе полицейских и солдат больше, чем рабочих. К 1936 г. выросли такие промышленные города, как Тбилиси, Кутаиси, Батуми, Махарадзе в Грузии, Ереван, Ленинакан, Кировакан в Армении, Кировабад, Нуха, Ленкорань, Степанакерт в Азербайджане и т. д.

Народы Закавказья одержали блестящие победы как в области промышленности, так и в области сельского хозяйства.

К 1936 г. республики Закавказья были покрыты густой сетью колхозов, совхозов и МТС. В колхозы было объединено 80% всех крестьянских хозяйств края⁶². Тысячи тракторов и десятки тысяч сельскохозяйственных машин вытеснили «деревянную технику». Посевная площадь в Армении увеличилась на 337 тыс. га⁶³, в Грузии — на 219 тыс. га⁶⁴. Азербайджан был превращён во вторую хлопковую базу Советского Союза. Были окончательно вытеснены присущие дореволюционной деревне нищета, голод и пауперизация, социалистическая деревня стала зажиточной и культурной.

Больших успехов достигли закавказские республики в области культурного строительства. В конце 1935 г. в начальных и средних учебных заведениях трёх республик обучалось 1 330 тыс. человек против 260 тыс. довоенного времени.

В дореволюционном Закавказье не было ни одного высшего учебного заведения, а за 15 лет в ЗСФСР их выросли десятки (в Грузии — 19, в Азербайджане — 15, в Армении — 13), появились техникумы, научно-исследовательские институты.

Таким образом, благодаря правильной национальной политике партии, в результате успешного осуществления сталинской политики социалистической индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства Армения, Грузия и Азербайджан из отсталых аграрных окраин царской России превратились в передовые индустриально-колхозные советские социалистические республики.

С исключительным успехом была выполнена поставленная партией перед Закавказской Федерацией задача удержания и укрепления советской власти и обороны её от внутренних и внешних врагов. Все попытки дашнаков, муссаватистов и грузинских меньшевиков свергнуть советскую власть потерпели полный крах.

Совместными усилиями рабочих и крестьян республик Закавказья, благодаря неустанной помощи великого русского народа и других народов Советской страны были окончательно разгромлены контрреволюционные партии дашнаков, меньшевиков и муссаватистов и ликвидирован последний эксплуататорский класс — кулачество. «Рушится последняя надежда на восстановление капитализма»⁶⁵, — писал И. В. Сталин.

⁶¹ См. Л. Берия. Новая Конституция СССР и Закавказская федерация. «Правда» от 12 июня 1936 года.

⁶² См. там же.

⁶³ См. «Коммунист» от 29 ноября 1935 года (Эривань).

⁶⁴ См. Л. П. Берия. Под великим знаменем Ленина — Сталина. Статьи и речи, стр. 22.

⁶⁵ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 133.

Полная победа социализма в промышленности и сельском хозяйстве Армении, Грузии и Азербайджана навсегда ликвидировала почву для деятельности этих контрреволюционных партий.

Закавказские советские социалистические республики превратились в несокрушимую крепость СССР на рубеже Ближнего Востока.

В период существования Закавказской Федерации в процессе строительства социализма возникли и формировались новые, социалистические армянская, азербайджанская, грузинская нации, которые коренным образом отличаются от старых, буржуазных наций как по своему классовому и духовному облику, так и по своим социально-политическим интересам и устремлениям.

На базе формирования этих социалистических наций в непримиримой борьбе с шовинизмом и национал-уклонизмом партия ликвидировала проявления национальной вражды и недоверия между народами Закавказья и установила между ними вечную, нерушимую дружбу.

«Мы добились того, — говорил товарищ Молотов в своём выступлении на приёме делегации трудящихся советской Армении в декабре 1935 г., — что во многонациональном Закавказье, где в течение долгого времени шла жестокая борьба между трудящимися различных национальностей, борьба, которую всячески разжигали капиталисты и царские слуги, что теперь эта борьба окончательно ликвидирована и что на месте этой борьбы расцветает дружная жизнь всех трудящихся Закавказья»⁶⁶.

Народы Закавказья вместе со всеми народами СССР сплотились в единую, дружную семью.

«Дружба между народами СССР, — говорит товарищ Сталин, — большое и серьёзное завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и непобедимы. Никто не страшен нам, ни внутренние, ни внешние враги, пока эта дружба живет и здравствует»⁶⁷.

Федерация закавказских республик обеспечила крепкую и нерушимую дружбу между трудящимися народами Азербайджана, Армении и Грузии и укрепила узы дружбы закавказских народов с народами всех республик Советского Союза во главе с великим русским народом.

Бурное развитие социалистической промышленности, коллективного сельского хозяйства, культуры, национальной по форме и социалистической по содержанию, обусловило рост кадров квалифицированных рабочих, руководящих партийных, советских и хозяйственных работников, научно-технической интеллигенции, стахановцев промышленности и социалистических полей. «Рост этих кадров в республиках Закавказья является одним из самых больших успехов нашей партии»⁶⁸.

Усилились взаимные связи закавказских советских республик с общесоюзными органами, поддерживавшими непосредственную связь и осуществлявшими руководство предприятиями союзного значения через соответствующие органы республик, входивших в состав ЗСФСР.

Закавказская Федерация успешно выполнила свою историческую миссию, полностью разрешив поставленные перед ней задачи, а входившие в её состав республики — Грузия, Армения и Азербайджан — к 1936 г. переросли рамки Федерации и после принятия величайшего исторического документа нашей эпохи — Сталинской Конституции — стали полноправными союзными республиками СССР.

⁶⁶ В. М. Молотов. Статьи и речи 1935—1936, стр. 214. Партиздат ЦК ВКП(б) 1937.

⁶⁷ И. Сталин. Марксизм и национально-колониальный вопрос, стр. 258. Огиз. Госполитиздат. 1939.

⁶⁸ Л. П. Берия. Под великим знаменем Ленина — Сталина. Статьи и речи, стр. 38.